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Lietuvos Respublikos Seimo Kontrolieriui                   2012-06- 14      Nr. AP3-2323

Augustinui Normantui                                                 į 2012-05-11 Nr. 4D-2012/4-93

Gedimino pr. 56, LT-01110 Vilnius              

DĖL REKOMENDACIJŲ VYKDYMO


Trakų rajono savivaldybės administracija išnagrinėjo Lietuvos Respublikos Seimo kontrolieriaus Augustino Normanto 2012-05-11 pažymos Nr. 4D-2012/4-93 „Dėl Aukštadvario žemės ūkio mokyklos bendruomenės skundo prieš Trakų rajono savivaldybę“ (toliau-pažyma) rekomendacijų 21.1 punktą, kuriuo Trakų rajono savivaldybės administracijos direktoriui rekomenduojama spręsti klausimą dėl tarnybinių nuobaudų skyrimo Trakų rajono savivaldybės administracijos Švietimo skyriaus vyriausiajam specialistui Teodor Linkevič, Trakų rajono savivaldybės administracijos Juridinio ir personalo administravimo skyriaus vedėjui Antanui Česlauskui bei informuojame sekančiai.


Pažymoje nurodoma, kad Trakų rajono savivaldybės tarybos 2011-09-29 sprendimo Nr. S1-158 projekto rengėjai, paisydami teisės aktų reikalavimų, privalėjo nurodyti ne tik teisės aktų normas, kuriomis remiantis Trakų rajono savivaldybė sutinka perimti Aukštadvario žemės ūkio mokyklos steigėjo teises ir pareigas, tačiau ir remtis faktiniais duomenimis, nustatytais rengiant savivaldybės tarybos sprendimo projektą, bei neturėjo teisinio pagrindo įrašyti frazę apie mokyklos finansinių įsipareigojimų panaikinimą, nes tai buvo tik vienas iš 2011-08-02 rašte Nr. MP3-245 nurodytų siūlymų Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijai.


Trakų rajono savivaldybės administracija teigia, kad Tarybos sprendimo rengėjai, įrašydami minėtąją frazę dėl finansinių įsipareigojimų privalomo panaikinimo, rėmėsi darbo grupės vadovės T. Solovjovos pasirašyto 2011-08-02 rašto Nr. MP3-245 turiniu bei jame išdėstytomis formuluotėmis taip pat prie tarybos sprendimo projekto rengėjai pridėjo darbo grupės išvadas, kurių 2.3 lentelėje išdėstomos gautos lėšos, lėšų poreikis bei jų trūkumas iki 2015 mokslo metų. Mūsų manymu tai yra pakankamas pagrindimas tarybos sprendimo projekte išdėstytoms formuluotėms. Savivaldybės vadovybės rūpestis yra perimti nurodytą įstaigą be finansinių įsipareigojimų. Savivaldybės taryba sutiko su siūlomu sprendimo projektu. Trakų rajono savivaldybės tarybos 2011-09-29 sprendimą Nr. S1-158 niekas neginčijo, taip pat jo neginčijo Vyriausybės atstovas Vilniaus apskrityje.

Trakų rajono savivaldybės tarybos 2011-09-29 sprendimo Nr. S1-158 projekto 1 punkte formuluotė: „<...> išsprendus finansinių Aukštadvario žemės ūkio mokyklos finansinių įsipareigojimų klausimus <...>“ įrašyta ne tarybos sprendimo rengėjų iniciatyva. Rengiant tarybos sprendimo projektą, projektas buvo svarstytas savivaldybės vadovybės ir tokio projekto redakcijai buvo pritarta. Trakų rajono savivaldybės tarybos sprendimų projektų rengimo ir derinimo taisyklių 10.8 punkte nurodoma, kad Tarybos sprendimų projektai derinami mero pavaduotojo atsakingo už kuruojamą sritį, 11 punktas nustato, kad Tarybos sprendimų projektai teikiami derinti merui. Trakų rajono savivaldybės tarybos 2011-09-29 sprendimo Nr. S1-158 projektas buvo suderintas savivaldybės mero pavaduotojos T. Solovjovos  ir savivaldybės mero V. Kapočiaus. 


Savivaldybės administracijos manymu kelti klausimą dėl tarnybinių nuobaudų skyrimo Trakų rajono savivaldybės administracijos Švietimo skyriaus vyriausiajam specialistui Teodor Linkevič ir Juridinio ir personalo administravimo skyriaus vedėjui Antanui Česlauskui  nėra pagrindo.

PRIEDAS: 1. Trakų rajono savivaldybės tarybos 2011-09-29 sprendimo Nr. S1-158 projekto su aiškinamuoju raštu kopija, 3 l. 
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