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TRAKŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS KONTROLĖS IR AUDITO TARNYBOS 2012 METŲ VEIKLOS ATASKAITA

2013 m. gegužės 14 d.  Nr. R4-6
BENDROJI DALIS

2012 metų Trakų rajono savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos  (toliau – Tarnyba) veiklos ataskaita teikiama, vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymu, Trakų rajono savivaldybės tarybos veiklos reglamentu ir Tarnybos nuostatais.

Tarnyba yra subjektas, prižiūrintis, ar teisėtai, efektyviai, ekonomiškai ir rezultatyviai valdomas ir naudojamas savivaldybės turtas bei patikėjimo teise valdomas valstybės turtas, kaip vykdomas savivaldybės biudžetas ir naudojami kiti piniginiai ištekliai (Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 3 straipsnio 4 dalis).


Tarnyba savo veikloje vadovaujasi Lietuvos Respublikos įstatymais, Trakų rajono savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos nuostatais,  Valstybės kontrolės parengtomis metodikomis ir kitais teisės aktais. Tarnybos veikla grindžiama nepriklausomumo, teisėtumo, viešumo, objektyvumo ir profesionalumo principais. Tarnybos atliekamo audito išorinę peržiūrą atlieka Valstybės kontrolė.


Tarnybai Savivaldybės tarybos sprendimu nustatytos trys pareigybės, 2012 metais Tarnyboje dirbo dvi valstybės tarnautojos ir viena darbuotoja, dirbanti pagal darbo sutartį, kuri dirbo tik 5 mėnesius. Savivaldybės kontrolierė Danutė Juškevičienė ir kontrolierės pavaduotoja Virginija Ūsienė turi aukštąjį ekonominį išsilavinimą ir vidaus auditoriaus kvalifikaciją, jų darbo stažas Savivaldybės kontrolės ir audito institucijoje siekia 16 metų. Atsižvelgdama į tai, kad 2013 metams Tarnybos išlaidų sąmatoje yra numatyti asignavimai darbo užmokesčiui 3 valstybės tarnautojams, 2013 m. balandžio 3 d. buvo paskelbtas konkursas į valstybės tarnautojo pareigas, tikintis, kad konkursą į Tarnybą laimės darbuotojas, kuris sugebės tinkamai tvarkyti  Kontrolės ir audito tarnybos, kaip atskiro asignavimų valdytojo, buhalterinę apskaitą, sudarinės Tarnybos finansines ir konsoliduotas ataskaitas, turės priėjimą prie VSAKIS sistemos, konsultuos viešojo sektoriaus įstaigas apskaitos klausimais.  Konkursas įvyko 2013 m. gegužės 13 d., tačiau laimėtojas nepaskelbtas, nes nesurinko būtinų 12 balų. Ir vis dėlto, tikimės, kad ateityje bus įdarbintas darbuotojas, atitinkantis Tarnybos lūkesčius ir valstybės tarnautojui keliamus reikalavimus.




TARNYBOS VEIKLA
 Tarnyba savo veiklą vykdo pagal Trakų rajono savivaldybės tarybos 2008 m. gruodžio 30 d. sprendimu Nr. S1-321 patvirtintus Tarnybos nuostatus. Kiekvienais metais darbas vykdomas pagal patvirtintą veiklos planą, kuris derinamas su Trakų rajono savivaldybės tarybos Kontrolės komitetu. Tarnybos 2012 metų veikla buvo planuojama ir vykdoma taip, kad užtikrintų prioritetinių užduočių – Išvados dėl Savivaldybės biudžeto įvykdymo ataskaitų ir Išvados dėl Savivaldybei nuosavybės nuosavybės teise priklausančio  bei patikėjimo teise valdomo valstybės turto ataskaitos – parengimą ir pateikimą Rajono savivaldybės tarybai. 2012  metais pagrindinis dėmesys buvo skiriamas finansiniam auditui, kuris apima įvykusių ir finansinėse ataskaitose parodytų ūkinių operacijų vertinimą, biudžeto formavimo ir vykdymo proceso, vidaus kontrolės, finansų valdymo, apskaitos sistemos tyrimą, audituojamų subjektų sudarytų sutarčių ir sprendimų, susijusių su turto valdymu, naudojimu ir disponavimo juo, teisėtumo vertinimą.  Tikslu nedubliuoti atliekamų audito procedūrų Savivaldybės administracijoje ir savivaldybės įstaigose, Lietuvos Respublikos valstybės kontrolės iniciatyva buvo pasirašytas 2012 m. liepos 20 d. Bendradarbiavimo susitarimas Nr. BS-34 tarp Lietuvos Respubkikos valstybės kontrolės ir Trakų rajono savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos. 

2012 metais buvo :

· Baigtas atlikti 2011 metų Savivaldybės biudžeto įvykdymo apyskaitos, biudžeto lėšų ir turto naudojimo finansinis auditas, Audito ataskaita ir Išvada pateikta Savivaldybės administracijos direktoriui ir Trakų rajono savivaldybės tarybai;

· Atliktas 2011 metų savivaldybės nuosavybės teise valdomo turto bei savivaldybės patikėjimo teise valdomo valstybės turto ataskaitų finansinis auditas, Audito ataskaita ir Išvada pateikta Savivaldybės administracijos direktoriui, Savivaldybės merui, Trakų rajono savivaldybės tarybai;

· Parengta ir pateikta Trakų rajono savivaldybės tarybai Savivaldybės kontrolieriaus 2011 metų veiklos ataskaita;

· Atliktas patikrinimas „Dėl Viešosios įstaigos Trakų rajono kultūros rūmai direktoriaus veiksmų“. Patikrinimas atliktas, gavus iš Lietuvos Respublikos valstybės kontrolės persiųstą anoniminį skundą.

· Atliktas patikrinimas „Dėl koncesininko – UAB ,,E energija“ ir koncesininko dukterinės bendrovės – UAB ,,Prienų energija“ investicijų, įdėtų į Trakų rajono savivaldybės šilumos ūkį“. 
· Parengtas Kontrolės ir audito tarnybos veiklos plano 2013 metams projektas. 
· Buvo pradėtas vykdyti 2012 metų Savivaldybės biudžeto vykdymo finansinis auditas;

· Atliktas 2011 metų Kelių priežiūros ir plėtros programos lėšų panaudojimo auditas, ir pateikta reikiama (Pagal sudarytą sutartį su Lietuvos automobilių kelių direkcija prie Susisiekimo ministerijos) išvada Savivaldybės administracijos vadovybei; Audito ataskaita ir Išvada pateiktos Savivaldybės administracijos direktoriui.

· Pagal Savivaldybės kontrolieriaus kompetenciją buvo nagrinėti tarybos narių paklausimai, gyventojų skundai, prašymai, pranešimai, ruošti atsakymai ir teiktos išvados dėl tokių tyrimų rezultatų.  

Su atliktų auditų ir patikrinimų ataskaitomis ir auditų išvadomis galima susipažinti Trakų rajono savivaldybės interneto svetainėje www.trakai.lt, pasirenkant nuorodą → Taryba → Savivaldybės kontrolės ir audito tarnyba.

Savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos 2012 metų biudžeto išlaidų asignavimų planas metams buvo 170300,00 Lt, gautos finansavimo sumos -  169570,22 Lt. Savivaldybės tarybos paskirti biudžeto asignavimai buvo naudojami pagal patvirtintą sąmatą. Lėšos ir materialiniai ištekliai naudojami tikslingai, jų naudojimas tiesiogiai susijęs su Tarnybos funkcijų vykdymu. Tarnybos lėšų apskaitą tvarko Trakų rajono savivaldybės administacijos Apskaitos skyrius.
AUDITŲ IR PATIKRINIMŲ IŠVADOS BEI REKOMENDACIJOS

Vykdant Lietuvos Respublikos biudžeto sandaros įstatymo (Žin., 1990, Nr. 24-596; 2004, Nr.4-47; 2007, Nr. 77-3050; 2008, Nr. 149-6038; 2009, Nr. 134-5831; 2010, Nr. 153-7781; 2011, Nr. 52-2504)  ir Trakų rajono savivaldybės tarybos veiklos reglamento nuostatas, Kontrolės ir audito tarnyba iki 2012 metų liepos 1 d. ( pateikta 2012-06-12) parengė ir pateikė Savivaldybės tarybai Savivaldybės audito ataskaitą „Trakų rajono savivaldybės 2011 metų biudžeto įvykdymo ataskaita“ ir Audito išvadą. Už Biudžeto įvykdymo ataskaitos parengimą ir pateikimą Tarybai yra atsakinga Rajono savivaldybės administracija, o Tarnybos pareiga – pateikti Tarybai išvadą dėl šios Ataskaitos. Audito išvada apie 2011 metų savivaldybės biudžeto įvykdymo ataskaitą buvo besąlyginė. 

Įvertinę audito metu pateiktus biudžeto vykdymo duomenis, susijusius su Ataskaitos sudarymu, bei mūsų pastebėjimus, Savivaldybės administracijos vadovybei rekomendavome stiprinti vidaus kontrolę Rajono biudžetinėse įstaigose, kad viešojo sektoriaus subjektai tvarkytų buhalterinę apskaitą ir sudarytų viešojo sektoriaus subjekto ataskaitų rinkinius pagal viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus.
Savivaldybės administracija nuolat tobulina aukščiausio lygio kontrolės procedūras (Trakų rajono savivaldybės taryba 2012 m. gegužės 31 d. sprendimu Nr. S1-152 patvirtino ,,Trakų rajono savivaldybės biudžeto apyvartos lėšų naudojimo tvarkos aprašą”, Rajono savivaldybės vadovybei pastoviai pateikiama Savivaldybės biužeto lėšų naudojimo analizė, kuri svarstoma pas merą vykstančiuose pasitarimuose). 
Tarnyba, vykdydama Lietuvos Respublikos Vietos savivaldos įstatymo 27 str. 1 d. 2 p. ir 9 d. 10 p. (Žin., 2008,  Nr. 113-4290) nuostatas ir vadovaudamasi Lietuvos Respublikos Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo  21 str. 3 d. ir 4 d. (Žin., 1998, Nr. 54-1492; 2002, Nr. 60-2412; 2006, Nr. 87-3397; 2008, Nr. 36-1273) nuostatomis bei remdamasi Rajono savivaldybės biudžeto asignavimų valdytojų 2011 metų finansinių atskaitomybių auditų duomenimis, atliko Savivaldybės turto auditą ir 2012 metais parengė ir pateikė ( pateikta 2012- 09- 13) Savivaldybės tarybai Audito išvadą „Dėl Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto bei patikėjimo teise valdomo valstybės turto 2011 metų ataskaitų“. Išvados rengimas buvo suplanuotas ir atliktas taip, kad būtų gautas pakankamas pagrindas tvirtinti, jog Turto ataskaitoje nėra reikšmingų informacijos iškraipymų, lyginant su Tarnybos audituotomis finansinėmis ataskaitomis ir duomenimis, iš kurių ji buvo sudaryta.  

Apie 2011 metų Trakų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto bei patikėjimo teise valdomo valstybės turto ataskaitas pareikšta besąlyginė nuomonė, tai reiškia, kad auditoriai neturėjo reikšmingų pastabų dėl finansinės atskaitomybės ir (ar) kitų ataskaitų, apskaitos sistemos ir teisės aktų pažeidimų, kurie keistų auditorių nuomonę. 
Patikrinimas ,,Dėl Viešosios įstaigos Trakų rajono kultūros rūmai direktoriaus veiksmų“ atliktas, gavus iš Lietuvos Respublikos valstybės kontrolės persiųstą anoniminį skundą. Valstybės kontrolė  2012- 01-25 d. raštu Nr. S-(301-1.8)-177 nurodė apie tyrimo rezultatus informuoti Seimo narę Agnę Bilotaitę ir Vilniaus apygardos prokuratūrą, kas ir buvo padaryta.  Apie nustatytus nereikšmingus pažeidimus ir pastebėjimus buvo informuota Trakų rajono savivaldybės administracijos direktorė Asta Kandratavičienė ir VŠĮ Trakų kultūros rūmų direktorius Dariuš Nedveckis. Trakų rajono savivaldybės administracija 2012-06-14 raštu Nr. AP3-2309 informavo apie Tarnybos pateiktų rekomendacijų įvykdymą. VŠĮ Trakų kultūros rūmai  2012-04-18 d. raštu Nr. S 2.77-81 ,,Dėl rekomendacijų įvykdymo” taip pat informavo apie rekomendacijų įvykdymą. 
Atlikto patikrinimo ataskaita ,,Dėl koncesininko  - UAB ,,E energija” ir koncesininko dukterinės bendrovės – UAB ,,Prienų energija” investicijų, įdėtų į Trakų rajono savivaldybės šilumos ūkį”, buvo pateikta: UAB ,,Prienų energija”, UAB ,,E energija”, Trakų rajono savivaldybės tarybai, Trakų rajono savivaldybės merui, Trakų rajono savivaldybės tarybos kontrolės komitetui, Trakų rajono savivaldybės administracijos direktorei.  Ši patikrinimo ataskaita buvo apsvarstyta Trakų rajono savivaldybės tarybos kontrolės komitete. Patikrinimo ataskaitoje buvo pateiktos šios išvados: 
1. Pagal UAB ,,Prienų energija“ apskaitos dokumentus nuo Koncesijos sutarties pradžios iki 2011-09-30 d. atlikta investicijų už 12986 tūkst. Lt, t.y. daugiau nei 75 proc. pagal Koncesijos sutartį suplanuotų investicijų (pagal Koncesijos sutarties 16.1.2 punktą).

2. Koncesininkas turto, kuris būtų nesusijęs su Bendrovės vykdoma veikla pagal Koncesijos sutartį, nėra įsigijęs ir Trakų padaliniui nepriskyręs. Ilgalaikio turto investicijų, kurių vertė sudaro 3690 tūkst. Lt, šiuo metu vyksta derinimas  su Trakų rajono savivaldybe ir VKEKK nustatyta tvarka. 

3. Investicijos - darbai, kurie atliekami, gavus leidimą statybai (pagal LR statybos įstatymo 23 str.), yra priimami Aplinkos ministerijos nustatyta tvarka, surašant statybos užbaigimo aktą (LR statybos įstatymo 24 str.). Nei Koncesijos, nei Turto nuomos sutartyse nėra konkrečiai aptarta: kas ir kokia tvarka priima Koncesininko atliktas investicijas, t.y. nuomojamo turto pagerinimo sąnaudas, kurios prailgina to turto naudojimo laiką. Šiuo metu nuomojamo turto pagerinimo - Atliktų darbų ir įvedimo į eksploataciją aktus pasirašo UAB „Prienų energija“ atsakingi darbuotojai. 

4. Trakų rajono savivaldybės administracijai UAB „Prienų energija“ pastoviai teikė Savivaldybės prašomą informaciją, tačiau gauta informacija buvo nagrinėjama nepakankamai, nepasirinkus duomenų kaupimo ir analizavimo sistemos, nes teikiami duomenys dubliavosi, todėl darytina išvada, kad, jeigu Savivaldybės taryba būtų tinkamai supažindinama su pateikta informacija, informacijos vartotojams kiltų daug mažiau klausimų.

5. Savivaldybė turėtų patvirtinti atskirą tvarką, pagal kurią faktiškai atliktų investicijų užfiksavimas su Koncesininku būtų atliekamas periodiškai, pvz.: kas 12 kalendorinių mėnesių.

KITA TARNYBOS VEIKLA
Be tiesioginių pareigų, susijusių su audito vykdymu, Savivaldybės kontrolierė dalyvavo Savivaldybės tarybos, komitetų, komisijų posėdžiuose, pagal savo kompetenciją vykdė įstaigos vidaus administravimo funkcijas. 

2012 metais buvo parengtos ir archyviniam saugojimui perduotos Kontrolės ir audito  tarnybos 2010 metų dokumentų bylos, kaip reikalauja Lietuvos vyriausiojo archyvaro 2011 m. liepos 4 d.  įsakymu Nr. V- 118 patvirtintos Dokumentų tvarkymo ir apskaitos taisyklės. 

 Tarnybos darbuotojai bendrauja su kitų savivaldybių Kontrolės ir audito tarnybų darbuotojais, pasidalija patirtimi, aptaria dažniausiai pasitaikančius pažeidimus, kitus aktualius klausimus. 

Tarnybos darbuotojų kvalifikacijos kėlimui 2012 metais panaudota 1775 Lt.
Kontrolės ir audito tarnyba, siekdama, kad Savivaldybės materialusis ir finansinis turtas būtų tinkamai ir tikslingai naudojamas, kad būtų daroma kuo mažiau pažeidimų jį apskaitant,  vykdo prevencinę veiklą. Seminarų ir mokymų metu įgytomis žiniomis pasidalijame su įstaigų vadovais ir buhalteriais, juos konsultuodamos, padėdamos išspręsti jiems iškilusias problemas.

Didėja reikalavimai Tarnybos darbuotojų profesiniam pasirengimui,  nes vis tobulinami Viešojo sektoriaus apskaitos standartai,  Valstybės kontrolė patvirtino naujus finansinio ir veiklos audito vadovus. 


Savivaldybės administracijos vadovybė ir Savivaldybės administracijos Ekonominės analizės, finansų ir biudžeto skyriaus darbuotojai  ir toliau tobulina aukščiausiojo lygio kontrolę, skiriant ir panaudojant lėšas asignavimų valdytojams. Aukščiausio lygio kontrolė vykdoma įdiegtų  naujų apskaitos kompiuterinių programų pagalba. 
Turiu pažymėti tai, kad įstaigų darbuotojai geranoriškai bendradarbiauja su Tarnybos darbuotojais, tariasi su Tarnybos darbuotojais, kaip išspręsti iškilusias problemas dėl teisėto lėšų panaudojimo. Atsižvelgiant į tai, kad auditų eigoje yra pašalinami neatitikimai, todėl į audito ataskaitas šie duomenys nėra perkeliami.
Savivaldybės kontrolierė



                                  Danutė Juškevičienė
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